



胜利属于最坚韧不拔的人

马晶

“胜利属于最坚韧不拔的人。”这句话刻在巴黎奥运会网球比赛举办地——罗兰·加洛斯球场的看台前。数十年来，世界上无数优秀的网球运动员在这片红土场上完成了自我挑战与超越。

今夏的罗兰·加洛斯，又一次见证了历史——

金一银，对于中国网球来说，这届巴黎奥运会堪称圆满。

在巴黎，中国网球选手第一次依靠世界排名，实现了女子单打运动员满额出战；第一次有运动员获得混双参赛资格；第一次有4名球员携手晋级单打次轮……

当然，最惊喜的还是中国网球运动员在女单和混双项目上同时杀入决赛。临时搭档的张之臻/王欣瑜一路逆转晋级决赛，在“抢十”中以2分之差惜败，获得混双银牌；郑钦文在女单赛场一路过关斩将，最终如愿夺冠，“带走了最想要的巴黎纪念品”。

夺冠之路，并不轻松。郑钦文先后经历了两场超过3个小时的鏖战，“这是我第一次连续作战这么久，也经历了很热的天气。我觉得我突破了自己的极限。”郑钦文表示，“在比赛之前我就告诉自己，这是奥运会，即使身体不行，也要上场，也要拼到最后一刻。如果是普通的比赛，我可能会考虑身体健康，但是奥运会，我一直都会拼到最后那一刻，这是我没有站上场前就确定的信念。可能正是因为这份信念，我没有退缩可走，才取得了很多场胜利。”

开赛前一个小时才临时组队的张之臻和王欣瑜，虽然没有过多的磨合，但两人在网前和底线都产生了奇妙的“化学反应”，配合十分默契。也许是因为心里没有那么紧绷，反而释放出了两人的最高水平，让他们连战连捷一路打进决赛。

这就是竞技体育的魅力所在——在结果尘埃落定之前，一切皆有可能。梦想，总是要有的。

当梦想照进现实，让热爱开花结果，一切都如此令人感动。

2004年雅典奥运会，李婷/孙甜甜的女子双打金牌，点燃了国人心中对网球运动的希望之火，激励后来者不断前行。20年来，中国网球爬坡过坎，如今终于见到了更广阔的天地。

此前创造的辉煌和遭遇的坎坷，都已化为中国新一代网球选手成长路上的铺路石，换来了更快速的进步和更宽松的舆论环境。

和以往备战奥运的节奏不同，巴黎奥运周期，中国网球协会并未专门组建奥运集训队伍，更加尊重球员的选择和职业网球的规律。这样的底气，来自于中国选手在网球大满贯和巡回赛中接连收获惊喜，接连实现突破。

有人说，“种一棵树，最好的时间是十年前，其次就是现在。”当我们为中国网球欢呼喝彩之际，不妨从他们的参赛态度中获得启示，在人生的赛场上，投入热爱，拼尽全力，不留遗憾。

胜利属于最坚韧不拔的人——这句话，属于郑钦文，属于中国网球，更属于每一个勇敢追梦的你我。



当地时间8月6日，巴黎奥运会田径男子110米栏复赛在法兰西体育场举行。图为中国选手刘俊茜(左)在比赛中。
新华社发

一羽虽轻 奋斗唯重

巴黎奥运会羽毛球比赛落下帷幕，国羽二金三银收官——

在领奖台上，何冰娇左手举起挂在脖子上的银牌，右手拿着西班牙队的徽章。这是因为在半决赛中，对手西班牙运动员马林的受伤让她很难过，所以何冰娇决定领奖时带着这枚徽章，希望马林也能够看到这一幕，并祝福她早日康复。

这一刻，何冰娇充满温情的举动超越了奖牌的质地和颜色。何冰娇站在五环旗下，传递着体育最动人的力量。

对于何冰娇来说，第二次奥运之旅，以银牌结束，说没有遗憾肯定是假的，但现在的何冰娇是真正沉浸在羽毛球给予的快乐当中：“相比于东京奥运会，这次自己更加投入，也更加享受奥运征途，自己一路走到现在做了不错的努力，痛苦已经过去，这一刻是快乐的。”

女双赛场，陈清晨/贾一凡携手十年，终圆梦巴黎。

随着最后一分尘埃落定，陈清晨和贾一凡紧紧相拥在一起，而后又上前与隔网相对的队友刘圣书、谭宁拥抱。

在当地时间3日举行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，27岁的陈清晨和贾一凡战胜“00后”中国组合刘圣书/谭宁，在她们携手征战的第十年如愿拿到了奥运金牌，实现了职业生涯“大满贯”。这十年间，无论顺境逆境，她们一直是彼此最可靠的战友。

陈清晨和贾一凡从17岁就开始配对打女双，两人不仅是同龄人，生日也只差6天。在夺得两届世青赛、一届亚青赛冠军后，“凡尘”组合开启了她们在成年赛场的旅程。2017年，她们首度拿下世锦赛冠军，并在当年首次登顶世界第一。

东京奥运会上，24岁的“凡尘”组合以三号种子身份闯入决赛。面对三次参加奥运会的印尼老将波莉和她的搭档拉哈尤，首次登上奥运舞台的“凡尘”组合以0比2失利，遗憾摘银。

挫折让人成长。饮恨东京后，陈清晨/贾一凡开始成长为世界超一流女双选手。2022年她们一举获得7个巡回赛冠军，2023年拿下更加恐怖的8冠，其中包括她们的第4个世锦赛冠军，成为世锦赛历史上夺冠次数最多的女双组合，并荣膺当年世界羽联年度“最佳组合奖”。

“感觉挺不可思议的，这种竞技状态保持了一年又一年，我们一直保持着很高昂的斗志。所以在遇到困难的时候，包括在失利的时候，还是一次又一次地渴望拿到冠军。”贾一凡说。

在巴黎奥运会前，“凡尘”组合的金牌柜中，独缺一枚奥运金牌。

经过势不可挡的两年征战，所有人都将“凡尘”组合视为巴黎奥运会女双的最大夺冠热门。巴黎奥运会首战，“凡尘”组合略显紧张，但凭借丰富的经验，以2比0战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。此后她们逐渐找回状态，连胜小组中另外两对实力强劲的组合，以三战全胜、未失一局的战绩从小组昂首出线。最终，她们历经苦战，与队友刘圣书/谭宁携手挺进女双决赛，并最终站上最高领奖台。

羽毛球混双决赛，比分分别为21比8、21比11。对中国队来说，这是一场压倒性的胜利。

在当地时间2日举行的巴黎奥运会羽毛球混双决赛中，头号种子郑思维/黄雅琼战胜韩国组合金元昊/郑娜银，以六战全胜、一局未失的战绩登上巴黎奥运会最高领奖台。

3年前的东京奥运会上，郑思维/黄雅琼负于队友王懿律/黄东萍，遗憾摘银。如今，这对曾获得3届世锦赛冠军和众多巡回赛冠军头衔的王牌组合，终于获得了他们梦寐以求的奥运金牌，凑齐了混双大满贯的最后一块“拼图”。毫无疑问，他们是当今最具实力的羽毛球混双组合。

从东京到巴黎，“雅思”组合经历过迷茫、分别、重聚，不仅完成了一次领奖台的跨越，也走向了更加开阔的人生。

东京奥运会决赛的失利，像一股阴霾笼罩在两人心头，他们的状态也随之一落千丈。全运会亚军、世锦赛一轮游，东京奥运会后的“雅思”组合陷入低迷。国家队教练组看出了问题，2022年初决定将“雅思”组合拆开，让他们分别带年轻选手参加比赛。

从“失利”中汲取前行的力量。3个月后，郑思维和黄雅琼决定重新搭档。重新配对的两人默契更足了，但也要面临第二个奥运周期带来的问题。从2023年底开始，“雅思”组合制订了持续到巴黎奥运会前的长期训练计划，内容涵盖体能、技战术、心理等多方面，只为心中那个不灭的奥运冠军梦想。

“雅思”组合的自律和刻苦，在队里是出了名的。黄东萍曾这样评价他们：“不仅是他们取得的成绩，他们训练的专注度和效率都是值得我们学习的，在队里起到榜样的作用。”

状态和心态全面升级的“雅思”组合来到巴黎之后，开启了“横扫”模式。在实力颇为强劲的小组，他们以3个2比0轻松出线，展现了世界第一的绝对实力。

四分之一决赛，“雅思”组合遇到了东京奥运会决赛战胜过他们的队友黄东萍。这次黄东萍的搭档换成了冯彦哲。一样的队内较量，这次“雅思”组合直落两局战胜队友。

此后，他们一路过关斩将，在决赛中顺利拿下这枚梦寐以求的金牌。

男双赛场，两位小将梁伟铿与王昶跻身决赛，在最后一刻以1比2憾负，获得一枚银牌。

2022年5月，梁伟铿与王昶开始搭档，从世界排名400位开外，开启了一段在世界羽坛的披荆斩棘之路。两年时间，他们一路走到了世界第一的位置，并打进了巴黎奥运会的男双决赛。

当地时间8月4日晚，在巴黎奥运会羽毛球男双决赛中，梁伟铿/王昶在以17比21先丢一局的情况下，奋起直追，以21比18拿下第二局，将比赛拖入决胜局。决胜局中，梁伟铿/王昶在落后的情况下仍没有放弃，一直在顽强地追分，但最终遗憾地以2分惜败卫冕冠军李洋/王齐麟，为他们的首次奥运之旅收获一枚银牌。

虽然巴黎奥运会，“梁王”组合未能站上最高领奖台，但属于他们的时光才刚刚开始。

放眼未来，中国羽毛球队必须要在后备人才培养和单打项目的建设上下一番苦功夫，才有可能在下一届奥运会上取得佳绩。

上图：8月5日，中国选手何冰娇在羽毛球女单决赛中，头号种子郑思维/黄雅琼战胜韩国组合金元昊/郑娜



奥运 聚焦 JIJIAO

闯进4个单项的决赛，最终拿下2金3银。中国羽毛球队微笑着和巴黎说再见。

巴黎奥运会羽毛球比赛，于当地时间5日落下帷幕。在最后的单打决赛中，丹麦名将安赛龙击败泰国选手昆拉武特，蝉联男单冠军；中国选手何冰娇不敌韩国名将安洗莹，摘得一枚银牌。

巴黎奥运会，国羽在除男单之外的4个项目中杀进了决赛，并在混双和女双项目中拿下了金牌，交出了一份不俗的答卷。中国羽毛球队领队、中国羽毛球协会主席张军表示，国羽完成了“保二争三”的既定目标。

国羽的两枚金牌，由上届奥运会摘银的两对双打组合郑思维/黄雅琼、陈清晨/贾一凡获得。张军为他们双双弥补3年前的遗憾感到高兴和激动。“他们年龄也不小了，在这么辛苦的备战中，坚持到最后很不容易。冠军是对他们这些年付出的最好回报。”

羽毛球女单决赛中，何冰娇0比2不敌韩国选手安洗莹，拿到一枚银牌。



当地时间8月5日，在巴黎奥运会田径女子铁饼决赛中，中国选手冯彬获得亚军。
新华社发

劈波斩浪向未来

马晶

由泳“飞鱼大战”中，19岁的潘展乐以46秒40的成绩，为中国游泳队拿到了本届奥运会上的首枚金牌，也刷新了由他自己保持的世界纪录。这是中国乃至亚洲运动员，第一次站上男子100米自由泳项目的冠军领奖台。

短距离游泳项目的比赛，向来充满变数，临场发挥至关重要。潘展乐用一系列稳定的发挥和出色成绩，证明了自己的实力，也让所有对手心服口服。

对于中国游泳队来说，巴黎奥运会有突破，有遗憾，更有希望——

本届奥运会，中国游泳队共有31名队员参赛，每名运动员都完成了不同意义的自我突破——有人首次登上奥运会领奖台，有人闯入决赛，还有人游出了个人最佳成绩。

老将历经起伏，坚守赛场；新人敢拼敢冲，展现自我。

1银5铜，张雨霏在自己参加的6项比赛中全部站上领奖台；30岁的东京奥运会冠军汪顺摘得铜牌，连续三届奥运会登上男子200米个人混合泳领奖台；年轻小将唐钱婷在女子100米蛙泳决赛中一直领先到终点线前，仅触壁的一刻慢了0.34秒，获得一枚银牌；“四朝元老”徐嘉余终于迎来自己的首枚奥运金牌……

在最衡量一支游泳队伍综合实力和人才储备的接力项目上，中国游泳队给人们带来了惊喜。

在巴黎奥运会的7个接力项目中，中国队都表现出良好的团队协作能力：除了最后一个比赛日的男子4×100米混合泳历史性夺金外，中国游泳队还在男女4×100米混合泳接力的决赛中，

以0.12秒之差获得银牌，创造了新的亚洲纪录。另外，女子4×100米自由泳接力铜牌、女子4×200米自由泳接力铜牌、女子4×100米混合泳接力铜牌，也是团队实力的综合体现。即便是没有收获奖牌的两个接力项目，中国队也取得了第四名的佳绩。

这些成绩从一个侧面反映出中国游泳队的综合实力和人才储备，更证明了中国游泳队近两年备战的正确思路——“以接力促团结，以团结促凝聚力，以凝聚力强训练，以训练强单项，以单项强接力”。

赛场之外，中国游泳队遇到了比以往更大的考验。对手实力强劲、场地适应……无不为中国游泳队每一位队员都要面临的难题。巴黎奥运会的经历，无疑让他们拥有了更加强大的心理素质。

在男子100米蛙泳和200米蛙泳两个单项比赛中发挥失常后，覃海洋在接力的比赛中找回状态，助中国队以超世界纪录的成绩夺得男女4×100米混合泳接力亚军，也为男子4×100米混合泳接力夺冠拼尽了全力。

覃海洋的经历，是中国游泳队运动员的一个缩影。面对实力不俗的对手，中国游泳健儿脚踏实地、齐心协力，用成绩证明了自己的实力。

从东京到巴黎的3年时间里，中国游泳队经历过2022年世锦赛的低迷，也品尝过2023年爆发的喜悦，最终在巴黎交出了一份不俗的答卷。

回望洛杉矶，相信中国游泳队将会迎来更好的明天。



奥运 观察 GUANCHAO

位于巴黎郊区的拉德芳斯体育馆，一座仅用时36天就从橄榄球馆改造而来的游泳馆，见证了中国游泳运动员在巴黎奥运会上的汗水与泪水。

当地时间8月4日，在游泳项目的最后一个比赛日，潘展乐和队友徐嘉余、覃海洋、孙佳俊联手，在男子4×100米混合泳接力中以3分27秒46的成绩夺冠，打破了美国队对这一项目长达40年的垄断，为中国队首次拿下该项目的奥运金牌。

踏上巴黎奥运赛场，潘展乐首秀就展现出最佳状态。男子4×100米自由泳接力决赛中，担任首棒的他游出46秒92。随后的男子100米自由泳和男子4×100米混合泳接力比赛，他的出色发挥更是让观众印象深刻。

当地时间7月31日，男子100米自